

Конституция Российской Федерации



СТАТЬЯ 14

принята
референдумом
12.12.1993 г.

Конституция Российской Федерации — основной закон РФ, нормативный правовой акт, обладающий высшей юридической силой, закрепляющий основы конституционного строя, государственное устройство, образование представительных, исполнительных, судебных органов власти и систему местного самоуправления, права и свободы человека и гражданина.

Козлова Е. И., Кутафин О. Е. Конституционное право России: Учебник. — М.: Проспект, 2006. — С. 608

Статья 14

1. Российская Федерация - светское государство. Никакая религия не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной.

2. Религиозные объединения отделены от государства и равны перед законом.

Светским считается государство, в котором не существует официальной, государственной религии и ни одно из вероучений не признается обязательным или предпочтительным. В таком государстве религия, а также религиозные объединения, действующие в нем, не вправе оказывать влияние на государственный строй, на деятельность государственных органов и их должностных лиц, на систему государственного образования и другие сферы деятельности государства.

Принцип светского характера государства означает следующее:

- гарантируется свобода вероисповедания, никакая религия не устанавливается в качестве обязательной;



- религиозные объединения отделены от государства, не выполняют функций органов государственной власти; не участвуют в выборах в органы государственной власти и в органы местного самоуправления, не могут выдвигать кандидатов в депутаты и на выборные должности, не ведут предвыборной агитации; не участвуют в деятельности политических партий и политических движений, не оказывают им материальную и иную помощь (в личном качестве члены религиозных объединений вправе участвовать в политической жизни, быть депутатами, выборными должностными лицами, высказываться за или против кандидатов);

- государство не возлагает на религиозные объединения выполнение функций органов государственной власти, других государственных органов, государственных учреждений и органов местного самоуправления, не осуществляет вмешательства во внутренние (религиозные) дела религиозных объединений;

-в государственной судебной системе отсутствуют какие-либо особые духовные (религиозные) суды; нормы религиозных законов не являются источниками права в государстве

- деятельность органов государственной власти не сопровождается публичными религиозными обрядами и церемониями;

- государство не финансирует религиозную деятельность религиозных объединений, но при этом содействует развитию благотворительной и культурно-просветительской деятельности, создает условия для осуществления благотворительной деятельности, осуществляет предоставление религиозным организациям налоговых и иных льгот, оказывает финансовую, материальную и иную помощь религиозным организациям в реставрации, содержании и охране зданий и объектов, являющихся памятниками истории

и культуры, а также в обеспечении преподавания общеобразовательных дисциплин в образовательных учреждениях, созданных религиозными организациями в соответствии с законодательством Российской Федерации об образовании.

Светский характер государства не означает, что оно никак не взаимодействует с религиозными объединениями.

Государство осуществляет правовое регулирование реализации гражданами права на свободу вероисповедания и деятельности религиозных объединений.

Религиозные объединения являются частью, институтами гражданского общества, верующие являются точно такими же полноправными гражданами РФ, как и неверующие (часть 2 статьи 6, части 1 и 2 статьи 19 Конституции), поэтому светский характер государства не предполагает полной изоляции религиозных объединений от общественной жизни, от социальных процессов и прежде всего в сферах культуры, образования, здравоохранения, социальной защиты и пр.



Есть государства, где узаконена официальная государственная религия. Например, в Англии такой религией является одно из направлений христианства - протестантизм (англиканская церковь), ее главой выступает глава государства - монарх, ныне королева Елизавета II.

В Израиле - иудаизм.

Есть государства, где провозглашено равенство всех религий (ФРГ, Италия, Япония и др.). Однако в таком государстве одна из наиболее традиционных религий, пользуется определенными привилегиями, оказывает известное влияние на его жизнь.

Противоположностью светскому государству является **теократическое**, в котором государственная власть принадлежит церковной иерархии. Такое государство сегодня – Ватикан.

Законодательная, исполнительная и судебная власть в Ватикане принадлежат Папе, пожизненно избираемому коллегией кардиналов.



В мире имеются также клерикальные государства. **Клерикальное** государство – это государство, где церковь имеет государственный статус, пользуется привилегиями и является влиятельной политической силой. Школьное образование в обязательном порядке включает изучение церковных догматов.



Что касается **евангелическо - лютеранской церкви**, то она является государственной во многих странах:

1) в Швеции, где высшим административным органом церкви является правительство. Церковным налогом облагаются все граждане, а сама церковь получает средства из государственного бюджета и является крупным лесо- и землевладельцем;

2) в Норвегии, где также взимается церковный налог, а главой церкви является король;

3) в Финляндии, где расходы церкви покрываются за счет государственного бюджета и церковного налога;

4) в Дании, где главой церкви является король, и взимаются специальные налоги, а священники являются государственными служащими;

5) в Исландии, где главой церкви является президент, и государство отвечает за экономическое состояние церкви.

Пресвитерианская церковь является государственной в Шотландии.

В Испании **католицизм** до 1978 г. был государственной религией, при этом расходы церкви полностью покрывались государством.

В Германии католицизм пользуется значительным влиянием, в его пользу взимается до 10% подоходного налога.

В Италии конституцией 1947 г. провозглашена свобода совести, но при этом сохранен государственный характер католицизма.

В Бразилии католическая церковь полностью отделена от государства и провозглашена свобода совести, однако президентская власть освящается церковью и религиозное обучение является частью школьных программ при свободном посещении занятий. Бразильская церковь формирует государственные программы по образованию, экономическим, аграрным и законодательным вопросам.

В Ирландии конституция гарантирует католической церкви особый статус, позволяющий ей контролировать системы здравоохранения и образования. Здесь запрещены разводы, аборты и продажа контрацептивных средств.



Атеистическое государство - это государство в котором атеистическая пропаганда происходит от государственных органов власти и ведется систематическое преследование священнослужителей и верующих.

Атеистическими государствами были СССР. После Октябрьской революции СССР стал первой в мире страной массового атеизма., где право атеистической пропаганды закреплено в Конституции (ст. 127). Было созданы общества "Союз воинствующих безбожников" (1925). В разное время выходили атеистические издания: газета "Безбожник" (1922-41), журналы "Безбожник" (1925-41), "Атеист" (1922-30), "Воинствующий атеизм" (1931) и др.

Выходят атеистические журналы "Наука и религия" (с 1959) и "Людина і світ" ("Человек и мир" с 1965). В университетах, педагогических, медицинских, культурно-просветительских высших и средних специальных учебных заведениях введён курс "Основы научного атеизма". Ведётся подготовка кадров пропагандистов атеизма на специальных атеистических факультетах вечерних университетов марксизма-ленинизма, в кружках и т.п.

В составе Академии общественных наук при ЦК КПСС создан в 1964 специальный Институт научного атеизма.

Кроме пропаганды и атеистического воспитания применялись репрессии против священников и верующих, закрытие и разрушение храмов.

Бархатова Е.Ю. Комментарий к Конституции Российской Федерации. - М.: "Проспект", 2010
Глава 1 Основы конституционного строя.

Козлова Е. И., Кутафин О. Е. Конституционное право России: Учебник. — М.: Проспект, 2006. — С. 608

Собрании законодательства
Российской Федерации. 1997. № 39. Ст. 4465.

<http://www.bibliotekar.ru/konstitucionnoe-pravo-4/29.htm>

Типология государств по их отношению к религии. <http://state.rin.ru>